

# 民政担当止漂泊

□傅志伟

《公益河北》颁发的“爱心慈善大使”荣誉牌摆放在书桌一角,时刻提醒我为公益慈善事业鼓与呼。近年来,我记录公益活动,宣传慈善善举,民间爱心慈善人士写得多了,就觉得再了解一下相关政府部门的工作,才无愧“大使”称号,遂有了探访正定县救助站的念头。

石家庄市正定县救助站隶属正定县民政局,那里环境整洁优美,迎门墙上悬挂着救助流程等工作规范。接待室内一排锦旗耀人眼目,我逐一品读:“寻回爱子,恩深似海”“民政为民解困难,情系群众暖人心”“民为贵,以民为本;政为民,执政为民”,文字虽简,但我知道,每方锦旗后面一定有一个动人的故事。

锦旗“大爱无疆,为民解忧”由河南籍高先生亲友敬献。去年腊月二十八深夜,正定县民政局接到热心市民电话,说有人躺在某医院大厅,需要救助。救助站工作人员赶到现场,见当事人满脸鲜血,不能站立。与警方联系,得知此人姓高,离异后在正定打工。本着先救治后救助的原则,救助站工作人员将他带到县医院做核酸检测,检测出结果需要6个小时,他们就守护着高先生度过了一个不眠之夜。待送往托养机构,已是除夕日早晨了。

治疗痊愈后,正定救助站积极与河南同行对接,由家人将其接回。

江苏无锡陈女士曾经落水,留下沾水晕厥的毛病,时而清楚时而糊涂。今年夏天,陈女士到石家庄市找工作,不知怎么就流浪到了正定新区。正定救助站接手后,通过中国寻亲网、今日头条寻亲版块进行身份比对。比对成功后,无锡救助站答应接回,却因为当地突发疫情不能成行。正定救助站准备送回,周边县也出现疫情,不方便外出。辗转联系上家属,又因为家庭困难,承担不起交通费用。工作人员精心筹划,最终实现了她和家人的团聚。

翻开正定县民政局的集体户口,党小哑、党小英、党阿康等众多名字引起我的关注。工作人员介绍,这些人有的智力低下,有的患有精神疾病,不能清楚表达自己的真实身份。对于滞留超过三个月以上联系不到家人的,救助站为他们登记户口,以享受特困人员供养和医保等社会救助政策。为了让他们记住党的温暖,统一姓党,以进站时间为生日。

正定县救助站帮助流浪乞讨人员寻亲和落户,使他们或与亲属团聚,或自此有了身份,不再漂泊,不仅清除了流浪乞讨带来的疫情防控隐患,又彰显了民政救助的政策担当。为他们的努力付出点赞!

⊕ 提示音

## 别被“网红盐”忽悠了

□心雨

近来,网友花169元网购了一瓶425克的美国夏威夷黑盐,简直不可思议。一袋400克的食用精盐价格才3元左右,那款黑盐比3元左右的食盐贵了50多倍,同样是盐,怎么相差那么多?

见我信将疑,网友开始对我进行“科普”:“夏威夷火山红盐混合有红色的火山泥,含有丰富的矿物质,质地脆嫩,口感温和。”“法国灰盐来自法国的凯尔特海,含水量较高,湿润而脆薄,富含矿物质。”……他在那边滔滔不绝,我乍一听云里雾里,觉得也有些道理,便有点儿相信,这些充满异域风情的食盐或许有独特的营养成分。

可仔细推敲,“网红盐”普遍以“自然、原产地、富含矿物质”为卖点,这纯属概念炒作。食用盐主要包括海盐、湖盐、井盐、矿盐等,分别来自海水、天然卤水、地下盐矿床。可以说,所有食用盐都是“自然”的。食用盐的主要成分是氯化钠,只要纯度达标,

不同产地的盐营养成分和价值都差不多。

“网红盐”中的矿物质并非越多越好,如果钠、磷等元素在人体内积蓄过多反而会造成伤害。再者,食盐补充营养成分和有关部门倡导的低盐饮食的方向背道而驰。2012年原卫生部修订《食品营养强化剂使用标准》时,专门删除了食盐作为食物营养强化剂的功能表述,不再允许添加除碘以外的营养强化剂。研究还表明,食盐摄入过高与高血压、心脑血管病密切相关,控制食盐摄入是世界卫生组织和世界各国政府建议的预防高血压等慢性病的重要措施之一。

“吃盐补钙”的说法更有悖科学,自相矛盾。食盐含有钠离子,而钠和钙在人体中代谢是有联系的,它们由同一种分子调节。钠摄入量过多的时候,身体会努力排钠,同时会增加尿钙的排出量。

“网红盐”误导消费者,不仅让消费者多花了冤枉钱,还可能损害其身体健康,影响国民健康水平。笔者在此提醒大家,别被“网红盐”忽悠了。

⊕ 良有以也

## 社区建设的主体是人

□彭秀良

上个月底,我在天津善之屏书店做了一次讲座,题目是《芦花野水四围秋:大悲院所在社区的历史变迁》。这次讲座是“海河名家读书讲堂”系列活动的第60讲,“海河名家读书讲堂”系列活动是中共天津市委宣传部委托天津市问津书院开展的,从2018年开始举办。

但我这里要说的还不是这个活动本身,而是要介绍我在这次讲座中表达的一个基本观点。讲座开始前,我就了解到现场听众的一个疑问:怎么会由一个石家庄人来讲天津的社区变迁史呢?这个疑问很有道理。大悲院是天津市一处著名的佛教寺院,它所在社区的历史变迁岂是我这样一个外乡人所能讲清楚的?

面对现场听众怀疑的神情,我对他们做了解释,

其实我要借大悲院所在社区的变迁史,为我们观察城市社区的演变提供一个可参照的实例。说得再直白一些,就是要揭示当代社区建设的路径与重心何在。我们谈社区建设或社区发展,往往是从物质方面或基础设施方面着眼,却忽视了社区中人际关系和邻里关系的发展。对于社区发展的目标而言,“硬件”建设是必要条件,但还不是充分条件,加大“软件”建设力度才更重要。

著名社会学者庄英章先生在评价台湾地区的社区营造活动时,一阵见血地指出:“台湾的社区发展工作大多着重在社区的物质建设上,诸如开辟道路、兴建排水沟、兴建社区活动中心、改善家居卫生等,而比较忽略促进民众的社会联系。”社区建设的主体是人,如何使社区成为邻里和谐的空间存在,这才是更需要认真思考的问题。



⊕ 微博控

## 长丰路民心河更换新式护栏

@暖洋洋

昨天路过长丰路民心河附近,发现桥两侧石雕护栏已拆除,更换成内外双层铁制护栏,简约大气,增强了安全系数。同时,镂空护栏相比之前石板增强了透光性,受到附近居民的称赞!



## 法治宣传栏装扮十里花廊

@河北白帆

到鹿泉十里花廊健步走,看到在路旁竖起了很多的法治宣传栏、法治宣传雕塑,成为鹿泉十里花廊一道靓丽的风景,让市民在健身锻炼的同时,也能学到很多的法律知识,提高自身的法治素养。这种宣传形式接地气,可以对市民起到潜移默化的教育作用,是开展法治宣传的好形式,应该大力推广。



## 锦山惊现野猴子 好可爱

@青山绿水

昨天去井陘县锦山游玩,爬山时看见一只大猴子,不怕人,扔给它食物会接住,非常可爱。此地游客较少,猴子才能在此安居,说明现在山内环境适合猴子生活。希望大家都能爱护动物,别去伤害他们。



## 商业街特制仿古井盖 真漂亮

@老百姓

昨天路过赵县赵州桥商业街,发现商业街的井盖都是专门定制的仿古井盖,上书“赵州桥古镇”,绘有赵州桥、老式古建筑,外圈用回纹装饰。把当地景区特色融入井盖,与环境完美融合,真漂亮。



## 高架桥雨水管接口长树 盼清除

@空气好

昨天路过和平西路新华小区附近,发现路北侧高架桥下一雨水管接口处长出一株小树,有半米多高,枝叶茂盛。树的根系很容易堵塞管道,影响雨天排水,希望有关部门尽快清除。

